

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Publicación: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª c/da. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. (línea); Tercera plana: Noticias, 9 cént.;  
Reclamos, 150.—Segunda plana, precios convencionales.

### PENSANDO EN JAURÉS

## Ante la lucha de principios

Los Gobiernos han de ser los siervos de los pueblos y no los amos.

Palabras de Wilson.

Bien ha dicho nuestro camarada Luis Araquistain que Wilson es un poeta. El discurso que ha leído el presidente de los Estados Unidos, con ocasión del Día del Trabajo, no ha sido otra cosa que una producción del entendimiento humano que expresa lo bello por medio del lenguaje; esto es, pura poesía.

Las nobles palabras de Wilson a los trabajadores norteamericanos encierran, no ya un programa político, sino un nuevo concepto del Derecho. Es el compromiso solemnemente de un jefe de Estado—y no olvidemos lo que son y lo que representan los Estados Unidos en esta guerra—para que la clausura de la lucha en los campos de batalla sucedan unas normas distintas a las actuales en las relaciones de un pueblo a otro y dentro de los pueblos entre gobernantes y gobernados.

Al lanzar Wilson a la faz del mundo y a manera de implacable reto al militarismo su idea de una Sociedad de naciones no hacia, por lo que ahora se ve, otra cosa que iniciar el pensamiento expresado más ampliamente ante los obreros de la ciudad de Washington.

En el año 1911 Balfour se adhirió a la idea de un arbitraje internacional entre Inglaterra y los Estados Unidos, y esta manifestación del jefe de los unionistas ingleses hizo escribir a nuestro Jaurés—¡oh, cuán de menos le echamos en estos críticos momentos del mundo!—las siguientes palabras:

«Este es el efecto de todas las fuerzas combinadas de la clase obrera, de su creciente poder de organización, del vigor revolucionario de su programa y de la acción por la misma ejercida sobre Gobiernos parcialmente sometidos a su creciente influencia y obligados a preocuparse de sus derivaciones. Así evolucionarán las sociedades humanas en el sentido del ideal socialista.»

Poeta, y de lo más excelso, era, sin duda alguna, el bueno de Jaurés. No hace más que siete años que fueron escritas esas palabras—que a muchos parecieron hiperbólicas—y hoy tienen una grandiosa realidad. Es Wilson el que confirma a una visión profética del potente cerebro de Jaurés. Es que el proletariado, como factor social, tiene ya una fuerza poderosísima.

Al despertar el pensamiento del pueblo va abatiendo dogmas de derecho público que parecían inexpugnables; hasta ahora nadie se preguntaba el porqué de lanzar unos pueblos contra otros, ni el fundamento de ensanchar los límites territoriales. Fué el capitalismo la palanca que hasta ahora movió al mundo.

Pero cada día es mayor la activa intervención del proletariado en la vida social, y cada día se nota más cómo va cambiando la fisonomía del derecho público y del derecho privado. Cosas que hace años parecían verdaderos absurdos ideológicos, hoy o son realidades tangibles o aceptaciones espirituales de una posibilidad próxima.

Discutir los derechos de ciudad en los tiempos de Grecia por cualquier ciudadano no hubiese parecido desatinada locura; poner en duda el origen divino de los reyes hubiérase tildado como alarde demagógico cuando las dinastías teocráticas estaban en su apogeo; negar permanencia al concepto de patria cuando se constituyeron las grandes unidades políticas, tendríase como manifestación vesánica. Pues, si los valores históricos están sufriendo transmutación permanentemente, decláremos que en los momentos actuales el tinglado se ha venido abajo con gran estrépito.

Y es indudable que lo que más ha cambiado en este derrumbamiento han sido los valores de la guerra, y sobre todo el más esencial de ella: el soldado.

El soldado siempre ha sido lo mismo; entre un soldado de Anibal, o de Milcíades, o de Ciro, o de Alejandro, y un soldado de Napoleón, no ha existido ninguna diferencia: todos eran iguales. Pero comparados todos y cada uno de esos soldados con los que actualmente luchan en los campos de batalla y veréis que así como aquellos llegaban a la lucha impelidos únicamente por un sentimiento mecánico, acelerador de sus energías, estos de ahora van a impulsos de un dinamismo espiritual. La diferencia, pues, es tan notable como que por sí sola ha de cambiar la faz del mundo.

Wilson lo ha dicho: entre los que están con las armas en el campo de batalla y los que manejan las herramientas en el taller existe una perfecta unidad de espíritu y una acción coordinada, y unos y otros, los trabajadores todos, son los que han de imponer la voluntad al mundo, no los Gobiernos, que no son otra cosa que mandatarios del pueblo.

La Sociedad de naciones preconizada por el presidente de los Estados Unidos y sus propósitos para la paz son un enorme triunfo de la democracia, son la consolidación del arbitraje internacional, son la conversión del hombre-instrumento en hombre-voluntad. Y ya podemos decir que han pasado para no volver las guerras internacionales de siervos contra siervos para defender los intereses de los señores.

Y si la simple iniciación de un arbitraje entre Inglaterra y Norteamérica supo inspirar al poblísimo corazón de Jaurés palabras tan hermosas como las transcritas, meditemos qué haría y qué diría el llorado maestro y gran socialista ante la serena y enérgica actitud de Wilson en esta épica lucha de los principios fundamentales del mundo.

Francisco NÚÑEZ TOMÁS

## El Partido Socialista portugués y la muerte de Jaime Vera

Firmada por el estimado camarada César Nogueira, secretario del Consejo nacional del Partido Socialista portugués, el Comité nacional de nuestro Partido ha recibido una sentida comunicación participando del dolor que nos ha producido la muerte del inolvidable compañero Jaime Vera.

Por nuestro propio sentimiento comprendemos el de los socialistas portugueses, y agradecemos esta nueva prueba de la fraternidad existente entre el proletariado toda de la península ibérica.

### TRABAJADORES

Compra y propagad «El Socialista»

## POR «EL SOCIALISTA»

Suscripción permanente.

	Pesetas.
Suma anterior.....	119.761,55
Madrid.—J. Aparicio.....	5
Alcoy.—Producto de una colecta realizada en el Centro obrero.....	7,65
Algar.—Casa del Pueblo.....	2,50
Aisádua.—Laura Casades.....	1,25
Ariesa.—T. Pastorel.....	2
Bajales.—L. Nogueira.....	5
Bañeras.—C. Ballester.....	5
Barcelona.—Sociedad obrera «La Espiga».....	10
Bilbao.—A. Vegas.....	1
Carmona.—M. Iniguez.....	0,50
Cazalla.—F. Pérez Delgado.....	0,75
0,75; Tres amigos, 0,75.....	1,50
Huelva.—R. García.....	3
Huerca.—J. Fernández.....	0,50
E. Iglesias.....	2,50
Las Caldas.—Juventud Socialista.....	5
La Marca.—C. Suárez.....	2
Llano del Beal.—Casa del Pueblo.....	5
Morri.—Recaudado en la Casa del Pueblo.....	11
San Jorge.—Sociedad obrera «Renovación».....	1
San Julián de Musques.—Casa del Pueblo.....	7
Uria y otros compañeros.....	12
Suma total hasta hoy.....	119.844,45

## En las minas de Vizcaya

Trece horribles desgracias en un mes.

GALLARTA, 7.—Llevamos un mes trágico. A consecuencia de venir en malas condiciones las sustancias explosivas se han desgraciado 13 artilleros que andaban con la dinamita. Seis de ellos murieron en el acto, y los siete restantes han perdido sus brazos unos, sus piernas otros y los demás, la vista.

Hemos denunciado estos monstruosos casos al gobernador civil, y éste nos ha prometido de acuerdo con el fiscal de la Audiencia, con todos los jueces de los pueblos y con el Cuerpo de ingenieros de minas, proceder a un análisis, que se llevará a cabo en el Parque de artillería de San Francisco. Caso de nuevas repeticiones, llegaremos probablemente a un paro en las minas, en señal de protesta contra los encargados de velar por la seguridad de la vida de los obreros.—Constantino Turid.

## El general Cadorna, a la reserva

ROMA, 7.—El Boletín Militar publica la noticia de que el general Cadorna, a causa de su edad, ha pasado a la reserva.—Radio.

## LA POLÍTICA

Asomando la oreja.

El Sr. García Prieto ha hecho unas declaraciones que son algo más que el desahogo de un ingenio.

Después de hablar del alto patriotismo que inspira a los actuales ministros, y de emplear otros tópicos bien gastados ya, recordó el Sr. García Prieto cómo se formó este Gobierno y cómo ha llegado en el desarrollo de su programa hasta el último punto, que es la formación de los Presupuestos para 1919.

Dijo que se trata de hacer un presupuesto ecléctico, aunque no formularlo.

«No se ahondará—añadió—cuanto fuera menester; pero se irá todo lo lejos que sea posible. Cambó y Alba llevan sus presupuestos con aumento de consideración. También mi presupuesto tiene cifras respetables, y creo que me será posible llevar a la práctica muchos de mis proyectos porque el ministro de Hacienda es persona muy razonable y muy de su tiempo.»

Y quisiera abordar el problema de los seguros contra las enfermedades y el de la maternidad y desarrollar el de la vejez.

Creo además que se impone una energía política sanitaria, y en mis proyectos figuran la creación de varios hospitales de enfermedades evitables y cuatro leproserías.

En el orden económico proceso la teoría de que deben ser más castigados los que fueron favorecidos por la fortuna y explotaron negocios pingües; lo que ahora no se haga como obra de este Gobierno, cuyas funciones están delimitadas concretamente, lo hará el partido democrático cuando le sea dable. Pero a ello hay que ir.

¿Qué hasta cuándo debe continuar este Gobierno?

Para mí no hay problema. El Gobierno actual debe dimitir en el momento mismo que su programa se haya cumplido.

No debe seguir un día más porque sería un peligro para la patria y para la Monarquía.

Gobiernos como éste se formaron en los países extranjeros, y su fracaso nos señala el peligro que encierra su continuación a destiempo.

¿Qué ocurriría si fracasara este Gobierno? ¿Cuán grande sería nuestra responsabilidad de españoles y monárquicos? Porque al cerrar los ojos a la evidencia y pretender que continuara este Gobierno después de aprobado el presupuesto inferiríamos un grave daño al país y a sus instituciones fundamentales, privándole de un instrumento gubernamental para hacer frente a las circunstancias.

Debe caer este Gobierno, para constituirse una reserva que pudiese utilizar la Monarquía en el momento crítico.

Esto plantea otro problema. ¿Quién debe suceder al Gobierno que ahora rige?

Como español y como monárquico convencido, opino que el Gobierno que suceda al actual debe ser democrático, ampliamente liberal, abarcando en su seno cuantas tendencias sean posibles, saturándose de las esencias socialistas contenidas en los artículos de D. Amós Salvador (1), y procurando la colaboración de aquellos elementos en la actualidad fuera del régimen, cuyas teorías renovadoras las considero compatibles y aun necesarias en una Monarquía liberal como la que rige los destinos de España.

La Epoca, comentando estas declaraciones del ministro de la Gobernación, las estima muy acertadas, sobre todo en aquella parte de que, una vez aprobados los Presupuestos, el Gobierno actual debe dejar ya libre a otro que le sustituya.

«Eso es lo que hemos sostenido siempre», dice La Epoca, «y es verdad. Es lo que han venido sosteniendo constantemente también, como lo recuerda hoy El Sol, los Sres. Dato, González Besada, Bergamín y otros ministros del partido conservador idóneo, a los cuales el marqués de Alhucemas viene a hacer ahora el preciso pendant. Todo por la salvación de la patria y de la Monarquía.»

Es decir: volvemos al turno pacífico de los partidos.

De ese Gobierno de concentración liberal, saturado de las esencias socialistas de D. Amós con la colaboración de elementos opuestos al régimen, no se haga caso. Son adornos de trapo y esencias de pachulí.

La verdadera esencia de las tales declaraciones se concentra en el vaivén liberal-conservador que ha venido mecido al país hasta dejarlo adormecido ¡Chis!

## Los ferrocarriles secundarios.

Dícese que el ministro de Fomento se ha llevado a Asturias, para consultarlo con el rey, un proyecto de ferrocarriles secundarios que comprenderá todas las líneas proyectadas, aprobadas y aun las que, ya empezadas a construir, tuvieren que suspenderse por dificultades de carácter económico.

El Sr. Cambó se propone crear un consorcio de Bancos que recojan todo el papel de las Compañías fracasadas, y una vez restablecida la situación de estas Empresas, al amparo de dicho consorcio, hacer una emisión de acciones que ofrecieran casi la misma garantía que el papel del Estado.

Sólo se nos ocurre preguntar si cuenta ya el Sr. Cambó con la connivencia del Sr. Cierva, pues recordamos que el punto más fuerte de la oposición del inhabilitado ex ministro al proyecto de ferrocarriles secundarios, que se comenzó a discutir en el Congreso, fué ese del milagro de re-

poner la situación económica de Empresas en quiebra a costa del Tesoro público.

La acusación contra el capitán Bayer.

El capitán Bayer es el que tanto se distinguió durante los sucesos de agosto en Bilbao. Sabemos que no se ha olvidado. No lo recordamos; pero queremos que quede escrito una vez más.

Hace unos días se publicó en la prensa la pena que para el acusado Bayer pide el fiscal, y, al cabo de esos días, se ha facilitado en el ministerio de la Guerra una nota oficiosa que se imponía. Nosotros la esperábamos, extrañados de su tardanza. Pero ya llegó. ¡No faltaba más!

Dice la nota:

«La noticia publicada por algunos periódicos sobre graves penalidades solicitadas por el fiscal en la causa seguida contra el capitán Bayer, es notoriamente inexacta. El proceso se encuentra actualmente en el período de plenario, y, por consiguiente, no se ha podido formular en el todiría la acusación. El fiscal sólo ha emitido hasta ahora, la calificación provisional que le merecen los hechos, calificación en que no es legalmente permitido hacer referencia alguna a las penas correspondientes a los delitos calificados, y que, por otra parte, tampoco coincide con la publicada por la prensa. Dicha calificación puede, en su día, ser o no modificada, según el resultado de las pruebas que se practiquen en el plenario.»

También esperamos nosotros que sea la calificación modificada. Como cuando fueron juzgados los miembros del Comité de huelga. Por razón de gobierno, se dijo.

### Dice Dato.

El ministro de Estado, de jornada en San Sebastián, manifestó a los periodistas que los reyes, después de asistir a las ceremonias que se celebran hoy en Covadonga, marcharán a Gijón.

Insistió en que durante la semana próxima se celebrarán varios Consejos de ministros en Madrid, a los que probablemente asistirá ya el Sr. Alba, y en los que se tratará exclusivamente de los nuevos Presupuestos.

Indalecio Prieto, en Madrid.

Se encuentra entre nosotros, de regreso de su excursión de propaganda por el Norte, nuestro querido compañero Indalecio Prieto.

Quedan aún pendientes de esa campaña de propaganda varios mítines organizados en Valladolid, Pamplona, Burgos y otras poblaciones. Temiéndose al estrecho criterio con que siempre habrán de aplicar las autoridades provinciales la suspensión del precepto constitucional que permite la libre expresión del pensamiento, se consultó el caso al gobernador de Valladolid, donde se había de celebrar hoy el primero de esos mítines pendientes.

No obstante, parece que los organizadores del mítin de Valladolid están dispuestos a que se celebre el acto, si quiera sea con la restricción impuesta.

La apertura de Cortes.—El Gobierno y las izquierdas.—Dice Indalecio Prieto.

Parece que el propósito del Gobierno es abrir las Cortes el día 15 del próximo octubre, y dícese que el día 15 del corriente llegará a Madrid el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, quien realizará una misión que le ha encomendado el presidente del Consejo, encaminada a conseguir de las izquierdas que depongan su actitud y asistan a la próxima apertura del Parlamento.

El Gobierno estima que es necesaria la presencia en la Cámara de las izquierdas, por la serie de cuestiones que necesariamente se han de abordar.

Hablando sobre esta cuestión, nuestro amigo Prieto hizo ayer tarde en el Congreso las siguientes declaraciones:

«No sé qué nadie pueda en firme asegurar el mantenimiento de nuestra retirada ni nuestra vuelta a la Cámara. El acuerdo fué tomado en una reunión, y después de ella no hemos vuelto a decir nada sobre el particular. Nos hemos limitado a exponer a nuestros representantes, como era nuestro deber, las causas que determinaron aquella medida.»

## Escándalo en un Ayuntamiento

Dos heridos.

El gobernador de Murcia participa al ministro de la Gobernación que, celebrando sesión el Ayuntamiento de Cartagena se produjo un incidente, resultando herido de un disparo de arma de fuego el concejal D. Emilio Sanz Cabo.

Se asegura que le produjo la herida don Enrique Vidal, que fué detenido. También resultó contuso de un silletazo el guardia municipal Juan Martínez.

## El profesor Nicolai, contra Alemania

COPENHAGUE, 7.—El profesor alemán Nicolai, que huyó de Alemania en aeroplano, va a publicar un interesante libro, concerniente a su vida como soldado en el ejército alemán y al tratamiento de las autoridades militares.

A partir de octubre publicará un periódico al que llamará Nueva Europa, que se repartirá por todas partes.—Radio.

## Los sucesos de Badalona

La huelga de la Casa Cross.

BADALONA, 6.—La huelga de la Sociedad anónima Cross sigue de mal en peor. Los señores de esta Sociedad no quieren dar su brazo a torcer, ni, por lo que se ve, en sus corazones metalizados ha influido la sangre por su culpa derramada.

Romanones, Maristany y la guardia civil, influyendo en ésta con sus otras fábricas en Sevilla, Santander, Alicante y Flix, creen suficiente para vencer a los hasta hoy esclavos e infelices compañeros, con jornales tan irrisorios que no alcanzan ni para comprar alpargatas, cuanto más para vestirse y atender a las más penurias necesidades, teniendo en cuenta la ropa que se quema con los ácidos y la fabulosa carestía de los comestibles, aquí donde los jornales son de diez y ocho o veinte reales, los parias de la Casa Cross ganaban diez o doce.

Y que toda la razón está de parte de estos bravos compañeros lo demuestra el que la opinión entera está de parte de ellos, desde el alcalde al último ciudadano.

Compañeros de la Unión General de Trabajadores: ¿no habría medio de provocar la huelga en las demás fábricas de tan odiosa Sociedad? Este sería el medio más directo de hacer entrar en la vereda a estos dioses del capital, faltos de conciencia y de dignidad.

En este momento recibo la noticia de que la celosa guardia civil ha cogido presos a tres compañeros, uno de ellos en la fábrica donde trabajaba, quedando todos incomunicados. Se ignora el porqué; pero se dice que el motivo sea por achacarles el haber atentado contra los oficiales de los beneméritos, a raíz de los sangrientos sucesos ocurridos en esta localidad.

Veremos en qué queda esto. Tendremos a los lectores de EL SOCIALISTA al tanto de todo, pues nos figuramos no ha terminado con la salvajada anterior la intranquilidad.—C.

Los socialistas de Llano del Beal.

La Agrupación y Juventud Socialistas de Llano del Beal protestan energicamente contra el procedimiento empleado por la fuerza pública con los obreros de Badalona, pidiendo a la vez que se haga justicia con los autores del atentado.

Por la Agrupación: Antonio Pérez, secretario; Luis Roca, presidente.—Por la Juventud: Angel Martínez, secretario; Miguel Abaladejo, presidente.

Cuestión a favor de las víctimas.

BARCELONA, 8.—El día 15 realizarán una cuestión las Juventudes radicales para recaudar fondos para socorrer a las víctimas de los sucesos de Badalona.—C.

## ¿Otra vez la epidemia?

VALENCIA, 7.—Hay gran alarma en los pueblos de la comarca por haberse presentado gran número de casos de ataque gripal que son bastante molestos. En los organismos débiles produce verdaderos estragos.

En Catarroja, Alcora y demás pueblos del alrededor son muchos los atacados. Se supone que se trata de la epidemia gripal llamada «el soldado de Nápoles».—Sanchis.

## La emigración a Europa

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo que los gobernadores civiles, encargados hoy de la expedición de pasaportes a los emigrantes a países europeos, remitan mensualmente al Consejo superior de Emigración un estado numérico de los obreros que hubiesen solicitado dicho documento, agrupados por pueblos de residencia, y singularmente por oficios u ocupación en que sean baja al expatriarse.

## LA OBRA DE LOS SUBMARINOS

VIEO, 8.—Ante la bahía de Cascanes un submarino alemán hundió a cañonazos al remolcador portugués Villablanca y a la barca Lloyd, que iba remolcada, con cargamento de carbón.

El velero Plateado, que conducía madera, fué también cañoneado, sin lograr hundirlo.

Después, el submarino, atacó y hundió a tres lanchas pesecedoras de langostas, una de ellas llamada Santa María.

En las cercanías del puerto de Aveiro otro submarino alemán, al vapor Desertas, que está allencallado hace tiempo.

Por fortuna, en todas estas agresiones no hubo víctimas.

El remolcador de guerra Bervo y cuatro calaminas salieron en busca de los submarinos.

Varios hidroplanos franceses salieron de Aveiro para perseguir a los submarinos. Han llegado noticias de que, cerca de Cardiff, fué hundido por un submarino el vapor portugués Brava, de 3.184 toneladas, que fué alemán hasta que el Gobierno lusitano se incautó de él. De los 50 hombres que lo tripulaban se salvaron 30, ignorándose el paradero de los demás.—C.

# ECOS DE ASTURIAS

## DE GIJÓN

En el amplio salón de la Sociedad de agricultores, que estaba lleno de público, se celebró el mitin de propaganda organizado por la Federación Socialista Asturiana.

Al entrar en la sala Julián Besteiro los concurrentes saludaron al diputado socialista con una entusiasta ovación.

Presidió Angel Martínez.

El ideal socialista—dijo—sólo tiene una finalidad: acabar de una vez con las impurezas del régimen y llevar a los hogares el mayor grado posible de bienestar, proporcionando al obrero, no sólo la robustez física, sino la más perfecta espiritualidad. Esto es lo que perseguimos los socialistas: una Humanidad mejor, tanto en el orden físico como en el espiritual.

Queremos que a nuestro Partido vengan los hombres intelectuales, pero que sean luchadores por la causa que defendemos. Dijo que el ilustre doctor Vera se unió a los trabajadores del Partido Socialista, porque amaba al proletariado, y puso su vida al servicio de las justas reivindicaciones sociales. (Aplausos.)

El presidente concedió la palabra a Wenceslao Carrillo.

Este comenzó diciendo que sustituirá a Teodomiro Meléndez, sin condiciones intelectuales para ello. Además—dijo—, este acto me causa tanta emoción que estoy bastante impresionado.

No obstante, hasta cierto punto, deseaba hablaros para decirnos que se nos ha negado el permiso solicitado para celebrar el mitin al aire libre, porque las autoridades temían que nosotros excitáramos al pueblo en contra de no sé qué fantasía forjada... y no saben que nosotros venimos a hacer labor netamente socialista, porque vosotros demasiado sabéis cómo debéis portaros en otros actos.

Añadió a la creación del ministerio de Subsistencias, que será una carga más para la nación, y censuró que se nombraran ministros sin previa autorización del Parlamento.

El país—dijo—es la clase trabajadora, la clase que produce, no los acaparadores y agiotistas.

Nosotros queremos intervenir en la política para purificar esas leyes que sólo se han hecho para beneficiar propios egoísmos.

El orador citó a Pablo Iglesias como uno de los hombres más puros, más íntegros de la política, y recordó la frase de Sabotit: «Hace falta ser fuerte para no corromperse con aquella podredumbre.»

Los hombres de nuestro Parlamento—añadió—se burlan de todo, no hablan más que cuando hay algo provechoso para ellos, o se concretan a decir sí o no, según lo mande el conde de Romanones o cualquier jefe del Gobierno.

Tenemos que ser fuertes ciudadanos; tenemos que luchar, emplear los medios necesarios para acabar de una vez con un régimen tan desastroso y que constituye la ruina de España. (Muchos aplausos.)

Al levantarse Julián Besteiro estalló una entusiasta ovación que duró algunos minutos.

Compañeras y compañeros—empezó diciendo—El acuerdo de la Federación Socialista asturiana que motiva estos actos determina que a ellos se ha de circunscribir solamente una propaganda de ideas socialistas; por tanto, ni intervención en este mitin no va a consistir más que en eso.

En esto consiste la propaganda eficaz; lo demás, no es perder el tiempo, pero es caminar despacio, y corre prisa dar la batalla definitiva que nos releva de ver esta miseria nacional, este depauperamiento social y anula esa esclavitud que sólo puede anularla el triunfo de las democracias. (Aplausos.)

Dato—añadió—, entre otros discursos, nos decía que antes el Socialismo en España era bueno porque sólo se ocupaba de las cuestiones económicas y de resolver los conflictos entre obreros y patronos; pero que desde que se declaró el Socialismo político constituye una política nefasta. (Risas.) Estas risas me indican vuestro asentimiento al calificativo que he dado al ministro de Estado, en cuyas resoluciones secretas, que no debían serlo, está el porvenir del pueblo español.

Este ministro no sabía lo que todos sabéis: que el Socialismo es, desde el principio hasta hoy, un partido de lucha, un partido político.

Y si habiéramos de explicar al citado ministro las ideas elementales del Socialismo no acabaríamos nunca, porque tendríamos que empezar por el a, b, c. Y vosotros tenéis casi olvidadas las lecciones que debía aprender el mencionado ministro de la Corona.

Estableció el orador la diferencia que existe entre el Socialismo católico y el de Estado. Este último, que se refiere a las Monarquías absolutas, tuvo su principio en Luis Felipe, en Francia, y también en el pujante imperio alemán, consecuencia en la afirmación de que los obreros habían de ser ciudadanos disciplinados y sumisos; es decir, un Socialismo que sirviera de instrumento. Yo os digo que este Socialismo es instintivo y nada más que para una mejora económica; pero se rebaja al obrero espiritualmente. El Socialismo de Estado no es nuestro Socialismo.

Añadió el orador que existe otro Socialismo que trata de distanciar la verdadera causa social y política para volver a tiempos pretéritos, en que cada familia cocía su pan y rezaba el rosario antes de acostarse. Este Socialismo es el de los clericales, el de los reaccionarios, que puede sintetizarse en el guerrero y en el sacerdote.

Este Socialismo, repito, es un engaño

bobos; de unos cuantos pillos de sotana o de americana, que no llevan otro objeto que restar fuerzas al campo del verdadero Socialismo. (Muchos aplausos.)

El Socialismo—añadió—es producto y resultado de dos factores, que son la ciencia y el espíritu revolucionario de la masa trabajadora.

Explicó la función social del Socialismo científico, independiente de toda divinidad.

Citó lo ocurrido a Laplace, a quien Napoleón llamó para preguntar cómo había escrito su tratado de Cosmología sin nombrar en él al Creador.

—Señor—respondió Laplace—, no se necesitaba de semejante hipótesis.

Censuró que se haga creer a los hombres que no todo está en este mundo y que las almas tienen reservado un más allá.

Expuso después la definición del Socialismo militante, el Socialismo de Carlos Marx, y explicó la actuación del materialismo, diciendo que por materialistas se quemaron en las hogueras a muchos hombres y a muchos sabios, y a Carlos Marx no se le quemó, porque cuando vivió ya había pasado la moda de los autos de fe.

Dijo que fue un bien para el Socialismo que a Marx se le expulsara de Alemania y también de Francia, porque así estudió a fondo la causa de los pueblos y pudo propagar sus ideas, nacidas al calor de los grandes sentimientos humanitarios.

Expuso cómo se fundaron las Monarquías, y cómo éstas, más tarde, traicionaron al sentimiento que las fundó.

Refirióse a la situación de la familia obrera, que fue destruida, porque, no bastando el jornal que ganaba el marido, tuvo la mujer que acudir al trabajo, y luego el hijo, para entre todos salvar la precaria situación económica.

Hizo una exposición de cómo los burgueses dedicados a pequeñas industrias tuvieron que buscar luego un salario en las fábricas y en los talleres, porque las grandes Empresas habían destruido totalmente los medios que tenían anteriormente para ganarse la vida.

Tuvieron—dijo—que ofrecer sus brazos al precio que los patronos estimaban conveniente, y así comenzó la explotación del pueblo. (Aplausos.)

Marx—añadió—dice que la socialidad es una lucha entre el capital y el trabajo. Hay, pues, lucha de clases, y hay que fortalecerla.

El Estado capitalista tiene a su disposición la guardia civil, la policía, las armas, los ministros y el Gobierno, para oponerlos contra el pueblo.

El proletariado, por tanto, tiene que hacer la revolución social; pero tiene que hacerla, no instintivamente, sino con toda reflexión, con la debida organización.

Se refirió después a que las grandes revoluciones sociales han sido precedidas por desastres militares, porque ha sido preciso que estos elementos se debilitaran para defender los intereses de la hermosa democracia. (Aplausos.)

Terminó diciendo que triunfara la causa por que se viene luchando tantos años después de que se derrote al ejército prusiano.

A la salida, los concurrentes al acto ovacionaron al diputado socialista madrileño.

## Los encuadradores y el gobernador civil

Tenemos que insistir hoy en nuestros juicios de censura para la inacción absoluta del Sr. López Ballesteros, que no ha cumplido la palabra que dió a la representación obrera de que el conflicto pendiente con los sucesores de Luis Calleja se terminaría inmediatamente, por lo cual pidió a la Comisión de huelga que no adoptase ninguna actitud, ya que él procuraría convencer a los patronos de la conveniencia que para ellos supone el terminar la huelga cuanto antes.

Nos consta que los mismos sucesores de Calleja están ya hartos de dar... razones a quienes les aseguran que con ese procedimiento se arreglaría la huelga; pero el conflicto va prolongándose indefinidamente, con asombro del propio patrono, sin duda porque hay a quienes no les va mal con este estado de cosas.

Es lamentable, pues, que el Sr. López Ballesteros, que tan activo se ha mostrado para reclamar su derecho a ejercer la censura a la prensa, revelándose así su espíritu liberal, se haya desentendido de un asunto en que primeramente quiso aparentar la buena disposición de su ánimo para hacer de mediador.

Y conste que nadie ha creído lo de la enfermedad del patrono.

Si carece de autoridad para reducir la soberbia de ese patrono, ¿no podría, por lo menos, imponer el cumplimiento de lo legislado acerca del trabajo de las mujeres y de los niños? ¿Es que ignora que en el taller de los sucesores de Calleja hay mujeres y niños que trabajan una jornada superior a la que consiente la ley?

## Clausura del Congreso de las Trade-Unions

LONDRES, 6.—El Congreso de las Trade-Unions ha terminado hoy con la elección del nuevo Comité parlamentario, cuyos principales miembros son John Thomas, Gosling Ogden Thorne y Wilson.

La unión de obreros textiles presentó una resolución desaprobanda la decisión de los marineros y fogoneros de impedir el viaje a América de los delegados de las Trade-Unions británicas. —Radio.

Se necesitan oficiales para hacer calor de taballero y señora. —Florida, 16.

# LA GUERRA

Los franceses avanzan otros ocho kilómetros.

PARIS, 8.—Parte oficial de anoche: «Durante la jornada el avance de las tropas francesas ha alcanzado de siete a ocho kilómetros de profundidad en el frente del Soma.»

Los alemanes, cuya resistencia ha aumentado considerablemente, no han podido, a pesar de todos sus esfuerzos, oponerse al paso del canal de San Quintín, que las tropas francesas han franqueado en Pont-de-Tugny y en Saint-Simon tras un violento combate. Estas dos localidades han quedado en poder de los franceses.

De Norte a Sur, éstos ocupan la línea general: inmediaciones de Vaux, Fluquieres, Appencourt, este de Pont-de-Tugny y de Saint-Simon, Avesnes, inmediaciones oeste de Jussey, vía férrea de Ham a Tergnier, Amigny-Roub y Barisis.

Los alemanes han dejado en todas partes en poder de los franceses importante material.

En el frente del Ailette, y entre el Ailette y el Aisné, poca variación. Los franceses han progresado al norte de Vauxaillon y han tomado Celles-sur-Aisne.

Han rechazado dos violentos contraataques alemanes al sur del molino de Lafaux.

En toda esta parte del frente, así como al norte del Vesle, los alemanes han reaccionado violentamente con su artillería. —Radio.

Los comunicados ingleses acusan nuevos progresos.

LONDRES, 8.—Parte oficial de anoche: «En la parte Sur del frente de batalla continuamos progresando, en íntimo contacto con el ejército francés, a nuestra derecha.»

Al sur de Peronne nuestras tropas están ya a siete millas al este del río Soma, y avanzan por la línea general de Monchy-Eucauche-Vraignes-Tincourt, estando todos esos puntos en nuestro poder.

La resistencia del enemigo y de sus tropas de cobertura, que han intentado contener nuestro avance, ha desaparecido rápidamente, y hemos cogido en ese sector gran número de prisioneros.

Al sur del río Colonne, en las alturas cerca de Nurlu, el enemigo ha opuesto gran resistencia a nuestro avance. Cerca de este pueblo ha habido una lucha muy encarnizada, así como en Quantcourt, en el valle situado al norte de dicho pueblo.

Ambas poblaciones están ahora en nuestro poder, y nuestras tropas hacen presión más allá de estas líneas, habiendo capturado Longavesnes y Liermont, y se van acercando a Metz-en-Couture y a la parte sur del bosque de Havrincourt.

En este punto del frente de batalla hemos cogido también muchos prisioneros, así como al norte del canal de La Bassée, donde ha habido una gran lucha; al oeste de dicho canal, y al este de Bac-Saint-Maur, capturamos algunos prisioneros.

En esta última localidad, nuestras líneas han avanzado ligeramente más allá de Ervinghem, y al suroeste de Ypres.

Parte oficial de ayer por la tarde: «Ayer tarde y durante la noche pasada continuamos nuestro avance al este y al nordeste de Peronne, y nos apoderamos de Hancourt, de Serel-le-Grand y de Metz-en-Couture. Al norte de este último pueblo penetramos en la parte occidental del bosque de Mayrincourt, e hicimos gran número de prisioneros.»

Al norte del canal de La Bassée ganaron terreno nuestras patrullas en las posiciones alemanas próximas a Canteleux y Violaines.

Más al Norte, efectuamos con éxito una operación secundaria durante la tarde de ayer entre la colina 63 y Wulverghem. Hicimos 50 prisioneros y adelantamos nuestra línea en la dirección de Messines. —Radio.

Las retaguardias alemanas «obligan» a sus adversarios a atacar.

NAUEN, 8.—Parte oficial de ayer: «En los frentes de batalla se desarrollaron vivos combates de infantería en las avanzadas de nuestras posiciones. Nuestras retaguardias obligaron al enemigo, en la línea Fins-Liermont-Longavesnes, a lanzar varios ataques, cuyo resultado fué que le infligimos grandes bajas.»

Nuestros aviadores de batalla atacaron a las columnas enemigas al cruzar el Soma, en Brie y en Saint-Christ, con éxito. El enemigo siguió su avance en el Soma, pasando por Ham y Chauny, encontrándose al atardecer en lucha con nuestras retaguardias en la línea Aubigny-Villequier-Aumont. —C.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 8.—Al norte del Oise nos hemos apoderado del pueblo Monfais y ocupamos la orilla del canal de San Quintín.

Al sur del Oise hemos progresado hasta los alrededores de San Gervasio.

Hemos mantenido nuestras posiciones, a pesar de varios contraataques alemanes. Dos golpes de mano ejecutados en la Champaña nos valieron la captura de algunos prisioneros. —Radio.

## Los espectáculos y el Timbre

La Sociedad de autores interviene. — Suspensión del acuerdo de cerrar.

La Sociedad de autores, ante la gravedad del conflicto que supone el cierre general de los teatros, se ha considerado en la obligación de intervenir en el asunto. La Junta directiva de la Sociedad ha llamado a los empresarios de espectácu-

los para estudiar los términos de la cuestión, y ha conseguido de éstos que aplacen las determinaciones adoptadas.

Los autores, antes de resolver, quieren intentar una última gestión, que harán cerca del ministro de Hacienda, con el fin de ver si se encuentra una fórmula de avenencia.

La Sociedad de autores se ha ofrecido a ser árbitro en este asunto, para lo cual ha solicitado de los empresarios de espectáculos que depongan su actitud, a fin de que no se interrumpa la vida normal de los teatros, mientras la Junta directiva de la Sociedad realiza las gestiones necesarias para resolver el conflicto.

Los empresarios de teatros han puesto el pleito en manos de la Sociedad y suspenden los acuerdos adoptados.

Los teatros, pues, continuarán funcionando, y las inauguraciones anunciadas se celebrarán en las fechas señaladas.

## «Nuestra Palabra»

El número 6 de este semanario socialista, que tan arduosamente defiende los ideales socialistas, contiene interesantes artículos de nuestros correligionarios César R. González, Morris Nilguit, Mariano García Cortés, José Calleja, Ramón Lamóneda, Paul Louis, Rayego, etcétera.

## El hambre nacional

Los comerciantes, Ventosa y el alcalde. Entre las numerosas visitas que ayer recibió el ministro de Abastos hubo una Comisión de la Sociedad «La Unica», de comerciantes de ultramarinos.

Esta Comisión habló al ministro de la necesidad de abordar con toda energía y rapidez el abaratamiento de las subsistencias.

Los comisionados entregaron al ministro un formulario, en el que solicitan que se tase el azúcar al precio máximo de 1,50 pesetas el kilo para la venta en plaza; que se rebajen los derechos de importación de todo el azúcar extranjero que entra en España; supresión de los derechos de Aduanas para el bacalao; que se tase para la venta del aceite corriente a 14 pesetas la arroba; y el fino a 16, y que desde luego se vuelva a prohibir o recordar la prohibición absoluta de la exportación de judías, lentejas, garbanzos, etcétera.

Después de prometer estudiar todo lo expuesto para proceder rápidamente, accediendo a indicaciones de los comisionados, el Sr. Ventosa ofreció gestionar al Gobierno del Uruguay la exportación a España de tasajo, cuyo precio, puesto en plaza, no excedería de dos pesetas kilo.

El Sr. Silveira aprovechó la ocasión para hablar al ministro de la cuestión del carbón para la fábrica del Gas de Madrid.

El Sr. Ventosa, hablando de este asunto con los periodistas, manifestó que el stock de carbón de la fábrica del Gas oscila entre 3.800 a 4.000 toneladas diarias, pues los envíos están normalizándose diariamente, y el stock no es superior a lo que, con motivo de la huelga de Puertollano, como la Hidroeléctrica necesitaba carbón, hubo que abastecerla del que traían de Asturias.

## ¿Se quedará Madrid sin patatas?

Continúa el desorden en todo lo relativo a las subsistencias, y sigue Madrid siendo una de las capitales de España en que la falta de transportes y la actitud inexplicable de algunas autoridades y del propio ministro de Abastecimientos hace encarecer el precio de los artículos de primera necesidad.

Ahora resulta que los gobernadores de Murcia, Logroño y Navarra dificultan la salida de patatas de sus respectivas provincias con destino a Madrid, y que con las existencias en plaza y las que vienen de camino sólo se cuenta para el consumo de una semana.

El alcalde ha visitado al ministro para suplicarle ordene a los mencionados gobernadores que autoricen la salida de patatas de dichos puntos, interesándole al propio tiempo para que sean mayores las facilidades de los transportes.

¿Qué hace o qué dice Ventosa?

SANTANDER, 7.—Se ignora cuál es la actitud del ministro de Abastos con respecto a los cuatro vagones de harina comprados en septiembre del año pasado por la Cooperativa Socialista «La Equidad» al fabricante egoísta de Briesca (Burgos), señor Linareo.

Ha sido un caso de agio altamente condenable. Las autoridades deben decir qué puesto ocupan y al lado de quién están: si de los ladrones o de los robados. No se ve clara la situación.

No olvide Ventosa que, a la vez que las reclamaciones que se le han formulado legalmente, han intervenido también los diputados socialistas.

Y ni a la Cooperativa ni a la minoría dice siquiera «esta boca es mía».

Hay un margen de más de dos mil duros, que es de los trabajadores cooperativistas y no del traficante egoísta e informal. —Vasay.

Buscando la fórmula de que haya pan.

CIENCA, 8.—Se ha celebrado una reunión para tratar del asunto del pan. Asistieron gran número de representaciones.

La solución del problema quedó pendiente de conferencias que celebren el Ayuntamiento y los panaderos. Se cree que la fórmula será que los harineros rebajen dos pesetas en el precio de las harinas para que el pan no cueste más de 50 céntimos el kilo.

El lunes se adoptará una resolución definitiva. —C.

# MOVIMIENTO SOCIAL

## RECLAMACIONES Y HUELGAS

VIGO.—La Sociedad de maquinistas y fogoneros titulada «El Vapor» celebró junta general en el pueblo de Cangas para discutir con preferencia el asunto del aumento de jornales, petición ya presentada a los armadores de buques pesqueros de dicho pueblo.

En la reunión se dió cuenta de que algunos armadores habían comunicado a la Sociedad que están dispuestos a conceder el aumento.

Acordóse que, caso de ir a la huelga, se limite el paro a los buques cuyos armadores no accedieron al aumento.

También fué acordado comunicar al gobernador el acuerdo.

NERVA.—La Compañía de Riotinto comienza las provocaciones para precipitar la huelga general de mineros. Ayer dispuso a todos los obreros del horno de pirita, pretendiendo haberse enfrío, lo que se debe al escaso carbón que la Compañía facilita y a un exceso de piedra silicea que echa para calentarlo. Por estas causas se han enfriado los hornos otras veces, sin que por ello la Compañía haya realizado los despidos que hace ahora, con el fin de provocar a los obreros.

Estos sabrán contestar con toda energía a las provocaciones, si la Empresa no modifica radicalmente su bárbaro sistema.

Invocamos la concordia mientras no se hiera la dignidad ni los intereses obreros. Por el Sindicato minero, Egocheaga.

MURCIA.—Los obreros silleros visitaron al gobernador y al alcalde para manifestarles que los patronos no cumplen las bases aceptadas en la pasada huelga, ante la Junta de Reformas Sociales. Estimase como inminente la huelga.

## CASA DEL PUEBLO

Sociedad de marmolistas. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 9 y 11 del corriente, a las nueve de la noche, y el 17, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés para la organización.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Marmolistas.

## EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

### Del tiempo viejo (Desde 1886...)

por MATIAS GOMEZ LATORRE Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

Volumen, elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correos-pensales se les hará el descuento del 15 por 100.

**Niños**

Los niños piden más cuando les dan el purgante

**BESOY**

A él es de agradable.

Pesetas, 0,30.

Productos BESOY

**CHAMPAN LUMEN**

BODEGAS BILBAINAS

**Trajes de verano a 25 pesetas**

SASTRERÍA ECONÓMICA.—Formación, 3, bajo.

**Cooperativa Socialista Madrileña**

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, telef. 5.008; VALENCIA, 5, telef. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28; telef. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

**Platos del día para mañana:**

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50.

A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60

**M. ROCA** Fotógrafo. Tetuán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 59

**LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE**

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. — Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. — BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID